

t és	Utól-6	
	penz	áru
ker. bank.	103.—	103 50
kos. föld-int.	102.—	102 25
vasut.	—	—
abv. zék, v.	94 50	95.—
társ.	—	—
1864 ki b.	94 50	95.—
v. (ozüst)	—	—
id.	103.—	—
de-épület	95.50	96.—
egyek.	—	—
zet	182 50	183.50
y	40.50	41.—
	16.—	17.—
	40,75	41.50
mek.	—	—
rt)	5 56	5 57
3 frtos arany	9 31	9 32
aj. 100 márk.	9 31	9 32
	57,35	57,35
ma (3 óra)	—	—
0 ném. bir. m.	57.30	57.35
0 holl. frtért.	96,90	97.10
0 feankért.	46,60	46.65
0 frankért.	46.40	46.45
0 font sterl.	117.30	117.40
arfolyamok.	—	—
dék	117.50	—
itelbank	361.—	—
leszám b.	164.—	—
k	363.—	—
kölcsön	116.—	—

és Kecskeméten.

Nincs többé köhögés!

ASTILLAK, a köhögés, rekedtség, nyakbaj és a jóteknő hatású.
25 kr, 50 kr, és 1 frtos dobozokban. Ezsabet-tér 9. sz. Főszerkesztő: József György. Urnál: Kézben: Göll Nándor, Tamásy Dréni Ottó és Vecsey Viktor Gyár, Nyíry Gy., Ember Manó, aknál. B-Ujfalun: Sárréthy J. urnál. EGGER VALODI MA-
gokban ugyanezen raktárban él mutatkoznak hatásosnak és kórház jóteknő hatásáról szám-
lények kívánatra megtekinthetők.
megrendelések kéretnek.

en, Döbling.
Széküldés naponta 4 sz-r pon-
gy utánvét mellett kéretnek.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény:
tőpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségnél. Egyébutt a postahiva-
talok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petitesórát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint azintén több
izbéli hirdetések, alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentelenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyisintán k é s i r a t o k n e m a d a t n a k
v i a s z a .

Debreczen, jan. 19.

(+) Jól mondják azt, hogy az idők szülik a nagy embereket és minden korszaknak megvolt a maga nagy férfja.

A népek történelme megerősíti ezen állítást, s az élet folyama tanuskodik annak valódisága mellett. Lehetne megfordítanunk is e tételt, és azt mondhatnók, hogy a nemzetek jóvoltára káros befolyással levő egyéneket is az idők szülik, mint az alkalom a tolvajt és minden időnek megvolt torz szülőltje.

Ezen állításnak helyessége mellett a népek, valamint hazánk történelmének lapjai szólnak. Hivatkozunk-e egyesekre? Szükséges-e, lehetséges-e ez, hiszen annyian és olyan számosan voltak ez utóbbiak, hogy azok elsorolása nem ily szűk keretű cikkben lehet.

Nemis szükséges. Ki a történelmet ismeri, s azt lapozgatta — ki ne ismerné legalább saját hazája történelmét? — tudja, hogy kikről van szó. Tudja, kik azok, akik a népek szabadságának kivívásánál akadályt képeztek.

Fekete betűkkel van ezek neve beírva hazánk történelmébe is, s hogy csak egy esetre hivatkozunk: nem megyünk messze, csak az önvédelmi harc korszakáig, amidőn szent, igaz ügyünk már-már diadalra jutott volna, a nemzetnek felébredt közszelleme, és a polgároknak hazafias érzülete által, akkor egyike azoknak, kik a zászlót győzelemre vinni hivatva valának, — rut árulás következtében megbuktatta saját hazájának szent ügyét, és a jogtalan alapon álló megtáma-

dó kezére játszotta a nemzetet, és annyi jelesünket juttatott a bitófára és a száműzetésbe.

Az elnyomatás időszaka sokáig tartott, míg népünk ismét reményvel telhetett meg. Uj korszak következett, újra éledni kezdett a nemzet; még egy néhány évi türes és kitartás talán meghozhatta volna a boldogabb jövőt, ha ismét nem akadt volna saját fiaink közül egy, akinek, — bár éles látása, fényes tehetsége nemzetünk egy jobb jövődjének alapját volt volna hivatva megvetni, — ismét erős lánczokkal meg nem köti a nemzet kezét, fel nem áldozza legsarkalatosabb jogait, bár ugyan rövid időre.

Jól mondta hazánk nagy fia, K o s s u t h Lajos, hogy „amit erőszak elvesz, azt visszalehet szerezni, de amit önként feladunk, az elveszett örökre.“

Igy van. A közösügyes szerződés első 10 évi tartama lejárt; alkalmá lett volna a nemzetnek más utat követni. De úgy látszik, hogy ez országot az isten csak esapások elviselésére teremtette. Egy férfiú, ki kora ifjúsága óta népünk megtagadott jogainak visszaszerzésére szentelte idejét, — vállalkozott — természetesen addigi elveinek megtagadása mellett, — a nemzetre nézve nem jobb, de sokkal károsabb szerződés megkötésére.

Kell-e említenünk nevét? Köztudomásu dolog, hogy kormányzása alatt hazánk anyagilag az örvény szélére jutott, erkölcsileg aláülyedt. Elénk színekben ecsetelik a képviselőházban a nyomoruságos helyzetet, sőt jelzik már az időt is, mi-

dön z nemzeti tönk szomorú katasztrófiája bizton bekövetkezik.

Ily kilátások mellett lehetséges-e a hazafiúi érzelmelek fel nem zudulni a rendszer ellen, mely a nemzet koldusbotra jutásának biztos útját készíti elő; lehetséges-e jó lélekkel támogatni oly kormányt, mely ily rendszernek tovább fenntartásában igyekszik a hatalom polczán maradni?

A feleletet mindenki kitalálhatja.

— Az általános költségvetési vitára szónokokul jelenleg ugyan majdnem kizárólag függetlenségi pártiak vannak előjegyezve, mindazonáltal valószínű, hogy gróf Apponyi Albert, esetleg Szilágyi Dezső, Pulazky Ágost s talán Bittó István is, a szabadalvópárt részéről pedig két három képviselő, köztük Busbach Péter is beszélni fognak. Széll Kálmán nem szándékozik szólni. A „Bud. Corr.“ számitása szerint valószínű, hogy az a folyó hét végén be fog rekeszteni s a szavazás már vasárnap végbemegy.

— Szapáry Gvula gróf pénzügyminiszter, Bécsbe utazott, hogy a tegnapi miniszteri határozat alapján a közös miniszterekkel és az osztrák miniszteriummal együtt tanácskozzék a delegációk elé terjesztendő ügyek fölött.

A l á z a d á s.

Távirai hírek.

Cettinje, jan 17. Az a rejtélyes személyiség, a ki tegnap innen Hercegovinába utazott, s a kit itt magasabb rangu orosz tisztnek tartottak, nem más, mint Metko Starjevics délszláv agitator, kit 4 év előtt onladinista tüzelmek miatt Ujvidéken elfogtak, s aztán Magyarországból kiutasítottak. Itteni tartózkodásának czélja

volt Montenegrót újabb akcezióra birni. Tény az, hogy szombatról vasárnapra forduló éjszakán 10 és 1 óra közt Nikita fejedelem audiencián fogadta őt. — Arjetskai kerületben a forogás növekszik.

Bród, jan. 16. Ma érkeztek ide a szállásosinálói a Henrik főherceg nevét viselő 51 számu gyalogezrednek, melynek három zászlóalja Nagyváradról és Aradról jövet Bródon át vonul Boszniába. A 67. számu Schmerling ezred törzskara ma érkezett Trebinsébe s ott is marad, csupán egy zászlóalja megy Bilekbe a montenegroi határra.

Bécs, jan. 18. Iletékes helyről biztosítanak, hogy az Ausztria Magyarországgal való agütációt az odavaló kormány nem fogja támogatni. Ugy Belgrádból, mint Cettinjeből megbízható hírei vannak a kormánynak arról, hogy a hercegovinai felkelés szerzői Moszkvából jelentékeny összegeket kaptak. Mesés összegekről beszélnek.

Zára, jan. 18. Ideérkezett hírek szerint Hercegovinában a helyzet mindinkább rosra fordul. Krivosziából semmi jelentősebb újság nincs. A déli Dalmáciába s Hercegovinába küldendő újabb haderőt 20,000 főre teszik.

A déli háboru előjéka.

Bécs, jan. 17. A tegnapi minisztertanács, mint a N. W. Abendblatt jelenti csak folytatása volt a már korábban tartott koronatanácsnak, hol a hadügyi kormányzat tizenhét milliónyi költségöbllet igényelt.

Ez összeg azonban véleményeltérést idézett fel a két kabinet közt. Taaffa és Dunajewski a kért összeget megadni s a delegációkat összehívni sem kívánták, a magyar miniszterek ellenben vonakodtak a felelősséget elvállalni, ha majd az indeminitás utólagos kérése nehézségeket támaszt s azért a delegációk összehívása mellett foglaltak állást. A mi pedig a szükségelt összeget illeti, a hadügyminiszterium azért kívánt egyszerre nagyobb összeget, hogy minden eshetőségre tetsesen előkészületeket. Minthogy azonban a krivosjei állapotokról szöio jelentések

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Minek is van a sziv?

— Novella. —

Dr. Pápay Imrétől.

3.)

Az ajtó e közben félig felnyílt, a félig felnyílt ajtón egy kerek fej tűnt elő. Csodálatos egy kerek fejecske is volt ez, fekete borzas hajjal széles redős homlokkal, a barna sűrű szemöldök alatt feltűnően élénk szürke szemekkel, kecsa módra előrenyúló orral vékonyos gunyoros ajakkal, melynek örökös mosolya csaknem gonosz-kás kifejezést adott a simára borotvált arcának.

A kis fej körül tekintett, bólintott és mosolygott, éles fehér fogakat láttatva, aztán vézna igénytelen kis testével rövid karjaival, rövid és kissé görbe lábaival egészen belépett a szobába.

Kulin Benó a kis bank hivatalnok volt az érkező.

— Ah! Meghívó! Servus meghívó! — kiáltott Havasi, s vaskos kezeivel barátságosan integetett a kis alak felé. — Hol jársz itt Saul?

— Az apám szamarait keresem és... — Nyögd ki na, hogy itt találok.

— Nem! nem! azokat nem, csak a „disznó barát“ találok itt. Máskülömben szervuszok. Hogy vagy öregem? A mint látom még mindig a régi borbén. Sehogy sem akarsz megszövényödni. Hát te száraz prókator? te is élsz még? No, hogy le-

gyen valakinek valami haszna életéből, adj egy pipa dohányt. Csak maradj ülve. Nem szeretem az ügyvédi szolgálásokat. Tudom hol van, megielem én magam is a mi nekem kell. Hanem hé! Van e még egy heverő csibukod? Hogy teljes legyen a harmonia én is arra gyujtanék.

Letette kalapját, oda balancirozott a pipatartó állvány elé, és valóban volt meg ott egy pompás csibuk, legszebb, leg-hosszabb száru valamennyi között.

— Heureka! — kiáltott fel a kis bankbivatalnok, s diadalmas arcczal vette le, legalább is volt oly hosszú min ömaga. Hanem hát — tevő hozzá komikus komolysággal vézna alakjához mérve, a szép törökmegefa csibuk szarat — erre én magam soha rá nem gyujthatok. Se baj. Ha már ily embertelen hosszú száru csibukkal traktálsz: lesz benned annyi emberség, hogy segítesz rágyujtani.

Néhány percz mulva ő is ott ült a többi mellett, kicsiny vézna termete alig látszott ki a nagy karosszékéből, a mi pedig belőle látható lett volna, az meg az óriás füstfelbőbe veszett el.

— Te Benó! Lehet veled most okosan beszélni?

— Okos embernek miért ne.

— Nohát én szeretnék veled pár okos szót váltani.

— Istenemre csupa fül vagyok! már csak azért is, mivel ilyen szerencsében még nem részesültem.

— Csak azt szeretném tőled megtudni, mint ebben a tekintetben legilleté-

az eszed. Mikor tesszessz szert egy garasára komolyságra?

— Azonnal mihelyt te megszövényöld.

— Ugyan ne boszants már meg ezzel is. Hát tehetek én arról, hogy így meghiztam.

— Persze hogy tehetsz! Nézd ezt a száraz fiskálist, a szél is majd elfújja; de nézz meg engem is milyen szikadt vagyok. Az ám! Mert dolgozunk; fogd meg a dolog végét, dolgozzál csak felényit: fogadom egy év alatt olyan sovány leszsz, mint az ispotály leves.

Havasi arcán szomorú mosoly jelent meg.

— Könyű nektek! — szölt esendes melancholiával — Mindent megteszem a mit ember megtehet. Dolgoztam mint a barom, a leguehezebb a legfárasztóbb munkákat végeztem. Nem használt semmit. Elmentem az orvosokhoz. Egyiktől kijöttem, másikhoz bementem. Egyik egyik fürdőbe küldött a másik másikba kergetett. Mindegyiknek megfogadtam a tanácsát. Záp-tojás szagu vizeket ittam aközámra, borzasztó ételekkel kinoztam a gyomromat. Purgatóriumi kinokat szenvedtem. Hiába! Mint utolsó gyógyszerrel a lovaglást ajánlották. Erre is rávetemedtem. Mindennap lovagoltam óra számra. S mi lett az eredmény? Az hogy minden izemet éreztem, kifőczamítottam, hogy egy hajszál hijja volt csak, hogy a nyakamat is legalább tiszser kinem törtem, és hogy vagy 10 lovat koldussá nem tettem. Könyű nektek!

— Az a bajod, hogy semmi bajod sincsen. Sertés speculatióid disznó módra

sikerülnek. Annyi a penzed, hogy helyét sem leled. Az ebadtát! Ream ugyan az irigység sem foghatja, hogy csak a legkisebb hajlandóságom is volna a hizásra: de azt hiszem a te helyzettedben jó magam is hamarosan megömbölyödném.

— Hagyjuk e tárgyat, — szölt közbe a fiatal ügyvéd. — Hálát adhatz az istennek, ha ezután is csak annyi bajod lesz mint eddig a mennyi volt.

Havasi szomoruan rázta husos fejét, széles arcán csendes bánat csüggeteg kifejezésvél.

— Könyű nektek! Azt hiszitek, hogy én boldog vagyok. Mindig szerencsés gazda voltam. Az igaz, hogy a sertés hizlalás, mit pár év óta oly szép sikerrel tűzők becsületesen felszült: Hanem hát azt el kell ismeretnek, hogy kiltinően értek is hozzá. Barátim! A sertés hizlalás az első iparág. Barátim! Ez az én hivatásom!

— Az már igaz! Szinte példabe-széddé is vált már, hogy ha disznó kell, ott van Havasi Gyula.

— Epen mint az, hogy ha rossz vicz kell: ott van Kulin Benó.

— Servus öreg; na még ilyet se mondta! mióta két águ vagy.

— Tessék aztán vele beszélni komolyan! Ugyan te mikor nő már be fejed lágya?

— Jól van, jól! Hallottam már egyszer! Azt mondó a mit még nem mondtál el, mire kíváncsivá tettél, hogy miért nem vagy te boldog.

(Folyt. köv.)

nem voltak eléggé kimerítők, az összeg feletti határozatokat elnapolták addig, míg a helyzetről a minisztertanács világosabb képet alkothat.

Csetepaté a felkelőkkel.

Ragusból f. hó 12-iki kelettel a következőkről tudósítanak:

Tegnapelőtt a határon nem messze a ragusai kerülethez tartozó Mreine községben, több óra hosszáig tartó csatározás volt a 16-ik számú s Vetzlar ezred egy százada, és a Kovacevics felkelő vezér csapatának körülbelül 60-80 főre menő embere között.

A felkelők 4 halottat vesztettek, s mintegy huszan sebesültek meg közülük. Az osztrák katonák közül két ember sebesült meg.

A képviselőház tegnapi ülésében kizárólag a mérsékelt ellenzék szóinkal szóltak fel a költségvetési tárgyaláshoz, különös figyelmet keltettek Grünvald és Horánszky beszédei. Az ülés végén Tisza miniszterének szót.

Uj törvényhozók az adóvégrehajtás terén.

A mint a múlt, s jelenből tudjuk, a magas államkincstár, az adók, s ezzel egy szinten levő kincstári követeléseknek behajtásáról, elég érzékenyen gondoskodott, s ezen kincstári követelések után a végrehajtási költségeket 1 o. é. forint után (tudniillik 1. fokúlag a foglalatnál) 2 krban, az árverésnél (II. fokúlag) 3 krban, tehát összesen mindkét esetben 5 krban kegyeskedett megállapítani, s több mint bizonyos, hogy ezen végrehajtási költségek csekélysége ellen egy adófizető sem panaszkodik.

Ezen adóvégrehajtások fogantatásával az 1876 évi XV. §. cikk alapján a városok, és községek előjárói bizáltak meg, s a befolyt végrehajtási költségek is oket illetik, hanem a mint látszik az államnak ezen intézkedése nem fűlik minden község előjárósának a fogához, így például Peneháza község előjárósának sem, a mennyiben az ott parancsoló fő jegyző, valószínűleg az ottani helyhatósággal együtt azon gondolatra jöttek, hogy ezen 5 kros végrehajtási költséghez saját érdekeket tekintve, kellene még valami czimen pótvégrehajtási költséget megállapítani, s szedni, ez valami okos fő által ott javaslatba is hozott; a gondolatot tett, a javaslatot határozat követé s a pótvégrehajtási költség czime leve „illeték beosztási költség” s ezen javaslat a Peneházi törvényhozó testület minden tagja által elfogadott, ugyanott szentesítést nyert, s így már ma Peneháza községben az adóvégrehajtási költség egy o. é. forint után 2 krtól egész 15 krig alkalmilag még magasabb fokon is szedetik.

Természetes, ennél enyhítőbb eljárást, tekintve a nép nyomorát, nem is kívánhat az ember.

Ezen új törvény régen hozott ugyan de még mindezeidig a nyiregházi kir. adófelügyelő urhoz nem jutott, s nem tanulmányozta, azon változtatni valószínűleg mert fájára nem ösmert benne, hatáskörén kívül esőnek tartja — de különben is — a község által hozott, s ugyan ott nyert szentesítést, csak kibírdetést nem; — ki hirdettetett volna ugyanakkor, de véletlenül valami finansz fele érkezett, s e miatt elmaradt.

A nemes megye pedig valószínűleg így gondolkozhatik, a mennyiben ezen új törvény még előtte eléggé nem ösmertetes. Ez természeténél fogva csak is adóügyihoz tartozhatik, s a község által is oda soroztatott, avval pedig 1-ső sorban a kir. adófelügyelő ba brál, hozzá semmi köze.

Irodalmi és művészeti hírek.

— Megbukott a Lukácsy S. „Arva Zsuzskája”. A lapok egybehangzóan agyonütik.

— Tölgyessy Arthur jelenleg egy nagy alföldi tájképen dolgozik, melyet Petőfinék „Az alföld” című költeményében előforduló következő versszakhoz készít:

„Delibábos ég alatt kolompol
Kis-Kunságnak száz kövér gulyája;
Deleléskor hosszú gému kútnál
Szeles vályu kettős ága várja.”

A művész e festményt szorosán e versszaknak magyarázata után készíti és a Bécsben megtartandó nemzetközi műkiállításra szándékozik küldeni. Azonkívül két hangulatteljes kisebb festményen dol-

gozik u. m. „Alföldi alkonyat” és „A tó partján.”

— A magyar színész-egyesület központi igazgató tanácsa legutóbbi ülésén hozott határozata alapján körlevélben felhívta mindazokat, akik 1882. virágvasárnapjától szingizagatói engedélyt nyerni óhajtanak, hogy erre vonatkozó szabályszerűen felszerelt folyamodványukat márczius első napjáig a központi igazgatótanácsnak okvetlenül beküldjék.

RÖVID HIREK.

— Aradon néhányszor az „arany légy” fogja magát mutogatni. — Bernhardt Sára tegnap lépett fel először a bécsi „Ander Wien” színházban. — Az „Elsőt”, Abrányi Emil drámáját még csak egyszer fogják előadni a nemzeti színházban. —

Debreczen város népoktatási állapota az 1881-ik évben.

Kiss József kir. tanfelügyelőtől.

II.

I. Elemi és ismétlődő népoklak, nőnevelők, ipar és kereskedelmi iskolák, kisdudodvok. árvaházak száma.

Felekezeti elemi iskola volt = 45, ezek közül ref. fiúiskola = 18, leányiskola = 20, róm. kath. fiúiskola = 4, leány = 3.

Ismétlődő iskola volt a ref. felekezetenél 3 fiú és 3 leány; a róm. katolikusoknál 1 fiú, 1 leány.

Nőnevelde = 3.

Izr. magán isk. 3.

Kereskedelmi iskola: 1 közép, s 1 vasárnapi iskola.

Iparosok iskolája = 1.

Kisdudodva: 1 városi, és 1 ref. felekezet által fenntartott.

Frőbel-gyermekkert = 1.

Árvaház: 1 róm. kath. és 1 nőegyleti árvaház.

Az osztályok száma a ref. iskoláknál volt = 94, róm. kath. iskoláknál 11, nőneveldeknél = 20, izr. magán iskoláknál = 11.

II. Tankötelesek száma.

a.) 6-12 éves. Helv. hitv. fiú = 1843, leány = 1797, összesen = 3640. Agost. hitv. fiú = 5, leány = 21, összesen 26. Róm. kath. fiú = 274, leány 274, összesen = 548. Gör. kath. fiú = 10, leány = 4, összesen 14. Mózes vallású fiú = 203, leány 190, összesen = 393. A 6-12 évesek főösszege = 4621. b.) 13-15 éves tankötelesek. Helv. hitv. fiú = 887, leány = 448, összesen = 1335. Agost. hitv. fiú = 36, leány = 6, összesen = 42. Róm. kath. fiú = 186, leány = 60, összesen = 246. Gör. kath. fiú = 54, leány = 3, összesen = 57. Mózes vallású fiú = 118, leány = 29, összesen = 147.

A 13-15 éves tankötelesek főösszege = 1827.

III. Felekezeti elemi iskolákba, nőneveldekbbe, izr. magán és közép iskolákba járt 6-15 éves növendékek száma.

a.) 6-12 éves.

Helv. hitv. fiú = 1614, leány = 1528, összesen = 3142. Agost. hitv. fiú = 5, leány 21, összesen = 26. Róm. kath. fiú = 272, leány 255, összesen = 526. Gör. kath. fiú = 7, leány 3, összesen = 10. Mózes vallású fiú = 188, leány = 164, összesen = 352.

Az iskolába járt 6-12 évesek főösszege = 4056.

b.) 13-15 éves iskolába jártak:

Helv. hitv. fiú = 886, leány = 237, összesen = 1123. Agost. hitv. fiú = 14, leány = 14, összesen = 28. Róm. kath. fiú = 186, leány = 30, összesen = 216. Gör. kath. fiú = 25, összesen = 25. Mózes vall. fiú = 99, leány = 9, összesen = 108.

Az iskolába járt 13-15 évesek főösszege = 1486.

VI. Iskolába nem járt tankötelesek száma.

a.) 6-12 éves.

Helv. hitv. fiú = 229, leány = 269, összesen = 498. Róm. kath. fiú = 20, leány = 20, összesen = 40. Gör. kath. fiú = 3, leány = 1, összesen = 4. Mózes vall. fiú = 15, leány = 26, összesen = 41.

Az iskolába nem járt 6-12 évesek főösszege = 565.

b.) 13-15 éves.

Helv. hitv. fiú = 1, leány = 211, összesen = 212. Agost. hitv. fiú = 22, leány = 6, összesen = 28. Róm. kath. fiú = 0, leány = 30, összesen = 30.

Gör. kath. fiú = 29, leány = 3, összesen = 32. Mózes vall. fiú = 19, leány = 20, összesen = 39.

Az iskolába nem járt 13-15 évesek főösszege = 341.

V. Az iskolába járt 6-15 éves növendékek iskolakénti kimutatása.

1. Helv. hitv. iskolákba járt 6-12 éves = 3020, 3. róm. kath. iskolákba 500, 3. nőneveldekbbe 198, 4. Izr. magán isk. 120, 5. iparosok iskolájába 52, 6. róm. kath. gym. 29, 7. ref. gym. 110, 8. real iskolába 37, 9. kereskedelmi isk. 0. Helv. hitv. iskolába járt 13-15 éves = 409, róm. kath. iskolákba 19, nőneveldekbbe 43, izr. magán isk. 0, iparosok iskolájába 602, róm. kath. gym. 51, ref. gym. 265, real iskolába 42, kereskedelmi isk. 55, Főösszeg = 5542.

Kisdudodvákba járt 455 kisdud, A róm. kath. és nőegyleti árva házakban levő árvák száma 61.

VI. Felekezeti elemi iskolákban, nőneveldekbbe s izr. magán iskolákban működött tanítók s tanítónők száma 80.

Tanító volt 54, ezek közül rendes 46, segéd 8, tanítónő 26, ezek közül rendes 10, segéd 16.

Szolgálati idejükre nézve: 1-5 évig szolgált = 42, 5-10 ig = 12, 10-15 ig = 4, 15-20 ig = 6, 20-25 ig = 1, 25-30 ig = 5, 30-35 ig 2, 35-40 ig 4, 40-50 ig 2, 50 en felül = 2.

Életkoruk szerint: 15-20 éves 7, 20-25 ig 22, 25-30 ig 7, 30-35 ig 8, 35-40 ig 12, 40-50 ig 9, 50-en felül 15.

VII. Az elemi iskolák, nőneveldekek anyagi és szellemi állapota.

a.) Anyagi állapot.

Kittűnő volt = 33, jó 13, kielégítő 2, rossz 3.

b.) Szellemi állapot.

Kittűnő volt = 20, jeles 11, jó 12, kielégítő 7, rossz 1.

VIII. Faiskola volt 7, iskolakert 22, testgyakorló ér 41.

Tanesszközök közzül.

Faliiró, számoló tábla 85, falilvasó tábla 40, falitérkép 156, földgömb 45, természettudományi eszköz 38 gyűjtemény, természettani eszköz 13 gyűjtemény, iskolai könyvtár 39, tornaesszközök 3 gyűjtemény.

IX. Elemi iskolákra, nőneveldekre, árvaházakra és iparosok iskolájára ott kiadás.

1. Ref. elemi iskolákra 28,369 frt

2. Róm. kath. elemi isk. 6,115 "

3. Ref. egyházi nőnevelde. 4,500 "

4. Magán nővelde. kiadásai 3,200 "

5. Iparosok iskoláztatás. 4,780 " 61 kr

6. A népoklak helyiségek és ref. egyházi nőnevelde 253,117 "

Becsértékének 6% kamata 15,185 " 02 kr

7. Izr. iskolák kiadásai 1,462 "

8. Kisdudodv. tett kiadás 3,457 "

9. Róm. kath. árvaházra 9,286 " 50 kr

10. Nőegyleti árvaházra 2,676 " 59 "

11. Város által árvák segélyezésére tett kiadás 4,861 " 89 "

Összesen: 83,894 frt 61 kr

A fővárosból.

(Lefoglalt lap.) „Mátyás király” ezim alatt a közlekedésügyi miniszterium elleni támadásairól ismert Schwarz Mór egy időszakonként megjelenő lapot, jobban mondva röpipeket ad ki, telve és támadásokkal a nevezett miniszterium és főleg Hieronymi államtitkár ellen. E röpipek január 15-iki számát a főállamügyészség mindenütt lefoglalta, hol példányok elarusítás céljából letérve voltak.

(Dráma a vízből.) A rudas fürdő közelében izgalmas jelenetek voltak tanui az armenők. Egy fiatal, elegánsan öltözött leány, mielőtt megakadályozhatták volna hangos kiáltással a Dunába ugrott. Az öngyilkos leány többször felmerült, majd ismét lebukkant. Két matróz utána evezett és megmentették. Csak nehezen tudták eszméletre téríteni és akkor bevitték a Rókusba. Nagy pénzösszeget, több zalogbár czát és Hrencsor Julia névre címzett leveleket találtak nála. Nevét és öngyilkossági kísérletének okát a leány vonatkozott megmondani.

Rövid hírek. — Herman Ottó párbajra hívta Berényi László hírlapíró, ez azonban a kitézőt órában nem jelent meg. — Gyilkosság történt tegnapelőtt. Egy, a napszámos osztályhoz tartozó nő egy üres telken agyonütöttek. — Táncsics Mihály, az elagott író javára gyűjtöttek. Táncsics különben nagyon beteg.

A farsang.

A hírlapírók farsangi napjára a magyar írók segélyegylete és a magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete javára rendezendő február 4. diki nagyfarsangi ünnepélyre határozottan készülnek, — s a rendező bizottságok mindent elkövetnek, hogy ez eseménynek maradandó emléket biztosítsanak a farsangi vigalmak annalesében. Már eddig több mint 600 meghívót küldötték szét, s folyvást expedálják azokat. A királyt, a királynét, József főherceget és nejét, Koburg főherceget és nejét, Hapnald bibornok-érseket és több kitűnő személyt igen fényesen kiállított díszmeghívó útján fogják az ünnepélyre meghívni, az eddig szokásos személyes meghívások al- talában elmaradnak.

A király, mint Prágából írják február hóban valószínűleg a cseh fővárosba megy fia látogatására. Ekkor lesz ugyanis a bradsi várbán az idei első nagy bál, melyben uralkodó család több tagja fog részt venni. Rudolf trónörökös és neje e hó 28-án Bécsbe mennek az udvari bála s aztán Erzsébet királyné- nak Angliába való utazásáig ott maradnak. —

A függetlenségi kör szombat tartandó táncvigalma iránt nagy érdeklődés mutatkozik polgári körökben. Már számosan keresték fel a rendező- get olyanok, kiknek tévedés miatt meghívó nem küldetett. — Az ilyen t. családok elnézését kéri és reméli a rendezőség, mely a netáni hibát készséggel hozza helyre. A jegyek is kaphatók már a táncmulatságra 1 frujával.

A polgári kör mai táncestélye iránt a tagok szép részvéte nyilvánul. A mulatság bizonyára szépen fog sikerülni.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „Korona” vendéglőben közvacsorával egybekötött táncvigalmat tart. Be- lépti díj 2 frt.

Az árvaház köréből. Köszö- net nyilvánítás. Azon magát megnevezni nem engedő nemes ember buzát ujjában küldött hozzá: 20 forintot az árvák javára. — Ez összeget e mai nap t. Mar- ton László pénztárnok urnak kézbesitem, azon kéresem, hogy a kegyes ajándékozó kívánáságra szerint fenntartsam magamnak azon jogot, annak idejében az árvák szük- ségének pótlására felhasználhatni. Továbbá Priegi és Tiil urak küldtek 11 és 1/2 kiló borsot, 11 kiló lencsét, N. N. 12 kőtényt. Fogadják szives köszönetem az árvákra megemlékezésért. Kacsokovicsné.

A debreczeni nőegylet febr. 3-án a „K

